2025年11月19日 星期三

A04

责编/董富勇 胡晓新 审读/刘云祥

### 每周两天为老人免费理发

# 公园凉亭下的18年坚守

清晨7点,海曙公园的凉亭下便热闹起来。十余位特殊的"理发师"手持剪刀、推子,正为排队等候的市民修剪头发。

这是胡巧明创建的"红太阳服务团队"坚持了18年的日常。自2007年学雷锋纪念日成立以来,每周五、周六,团队始终坚守在此为老人们免费理发。

这里既是服务点,也是理发师的"摇篮"。

从一人善念到百人同行,他们以剪刀传情,用平凡的双手温暖宁波这座城市。



#### 从一个人发展到上百人:想为社会做点奉献

今年68岁的胡巧明来自台州临海,是"红太阳服务团队"的创始人。2007年3月5日学雷锋纪念日,从镇海一家企业退休的她,怀着"为社会做点奉献"的单纯想法,独自来到海曙公园为老人们免费理发。

起初,手艺虽不精湛,但她那份热情和真诚却打动了许多人。

"刚开始剪的时候,我的手一直在抖。"胡巧明笑着回忆,是老人们的宽容给了她坚持的勇气, "阿姨说'没关系,剪得不好头发还会长出来',这份信任就是我最 大的动力。"

随着时间推移,这份纯粹的爱心吸引了越来越多人加入,如今团队已培训志愿者超百人,成员年龄从20多岁到81岁,既有转型而来的专业理发师,也有从零学起的"公益新兵"。

#### 既是服务点也是培训点:理发师的"摇篮"

海曙公园的凉亭不仅是服务 老人的公益站点,更是培育理发 师的"免费摇篮"。

团队成员大多没有专业理发基础,技术全靠自学互教、实践积累:"剪得好的帮衬新来的,大家互相学习、共同进步,外面学理发要收费,我们这里分文不取。"胡巧明说,

无论大家是想掌握技能求职,还是单纯想参与公益,团队都热烈欢迎。

71岁的梁君德就是其中一员,拥有56年理发经验的他,被志愿者 们的无私奉献打动后主动加入。

"71岁还能为老人们做点实事,心里既踏实又开心。"

他不仅发挥专长为老人理

发,还耐心辅导新成员,让团队服务水平不断提升。在他的微信朋友圈有这么一句话——帮人比赚钱更开心。

许多成员从这里学会技能后,将爱心延伸到敬老院、社区、福利院等更多地方,让公益理发的温暖触达更广范围。

#### 风雨无阻的坚守:零下4℃,手搓热了再剪

每周五、周六清晨7点至11 点,是团队雷打不动的服务时间。

这个安排背后藏着暖心细节:"周五老人们的孩子不回家吃饭,老人时间充裕;周六则方便附近居民。"胡巧明解释道。

18年来,胡巧明和团队成员 们风雨无阻,无论严寒酷暑,都 坚持为老人们提供免费的理发 服务。

寒冬里,气温降至零下4℃,

凉亭四面透风,胡巧明的手冻得 发僵。她对老人说:"阿姨您等 等,我搓搓手,暖和一下再给您 剪。"这样的坚守,温暖了无数老 人的心。

许多老人坚持每月从镇海、 北仑等地乘公交前来,最远者需 凌晨五点出发,单程耗时一个半 小时。

92岁陈奶奶家住附近,行动 不便的她一直认准这里:"他们老 老小小风雨无阻,对老年人特别尊重,真的很令人感动。"

望春的方师傅也常坐地铁前来:"这里方便、态度好,剪得怎么样不重要,这份心意最可贵。"

随着团队的不断壮大和服务 质量的提升,服务范围从最初固 定的海曙公园,到后来涵盖多个 社区、养老院。

团队还为行动不便的老人提 供上门免费理发服务。

#### 公益路上的传承:温暖从凉亭走向全城

"团队里有人会因回老家、身体或工作等原因退出,但总会有新人源源不断加入。"胡巧明说,有一位新昌籍成员回老家后,依然坚持为村里老人公益理发,这个消息让她格外动容。

"孝敬老人是中华传统美德, 雷锋精神更要一代代传下去。"胡 巧明停下手中的剪刀,眼神坚定。

来宁波31年、参与公益理 发八九年的东北阿姨邱秀华 说:"在宁波,我感受到了满满 的正能量。

"红太阳服务团队"的18年 坚守,正是宁波这座城市温暖的 缩影。一把把剪刀连接起人心, 一份份爱心传递着正能量,也激励着更多人加入公益事业。

正如胡巧明所说:"我要一直干下去,直到生命结束。"这份对公益的执着,不仅是对初心的坚守,更是对雷锋精神最生动的传承。

记者 陈金辉 石奕懿

## 文明城市

#### 杨林: 让宁波味道漂洋过海

走进三关六码头的社区门店,扑面而来的是浓浓的"老底子"烟火气。如今,这里已然成为许多人寻找地道宁波味道的窗口。

自2018年创立以来,三关六码头(宁波)企业管理有限公司董事长杨林和他的团队所做的,远不止是经营一家特产商店。

他们将门店开进社区,开到距离市民最近的地方,用"手艺人部落"吸引各地匠人奔 "甬"而来,让非遗、老字号招牌重焕光彩;首 家展销点走出国门,亮相新加坡……

杨林认为,那些散落在民间、承载着城市记忆的传统手艺与美食,需要一座通向现代市场的桥梁。

在他看来,能经受住一代代人舌尖考验的老底子宁波味道,其核心在于一个质朴的"真"字:真原料、真手艺、真传承。

与许多食品生产企业不同,三关六码头的经营重点在于持续挖掘地方特色美食,复兴民间传统手艺。这些美食和手艺之所以让人念念不忘,不仅在于精湛的技艺,更在于手艺人那份真诚的心意,对手艺的珍视与执受

为了邀请一位糕点传人出山,杨林多次登门,以尊重传统的诚意打动对方;他带领团队与传承人合作,对古法烤糖进行口感微调,让传统技艺真正走进当代人的生活,甚至成为一"糖"难求的爆款……在他的努力下,借助三关六码头的品牌影响力和全方位的经纪服务,不少老手艺得以传承。

杨林的视野并未止步于此。

他发起的"手艺人部落"和"万人手艺人计划",在镇海永旺村构建了一个文化聚落。这里不仅是手艺人的工作空间,更通过非遗研学堂、农创园等项目,吸引了八方来客,让永旺村成为年接待游客超10万人次的"千万工程"样板村。

在这里,游客们体验的不仅是美食,更是美食背后生动的民俗故事与人文气息。

20年文明历程,有无数个像杨林这样的实践者,在他们各自的领域里,通过日常的、具体的、创新的行动,将文明的理念转化为可触可感的城市风景,共同构成了这座城市最坚实、最生动的文明底色。

记者 袁先鸣 文/摄

